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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA 1 

ATA Nº. 19/2023 2 

(Plenária virtual) 3 

Aos vinte sete dias do mês de junho de dois mil e vinte três, às quatorze horas, reuniram-se 4 

para Assembleia Ordinária do Conselho Municipal do Idoso do Município de Porto Alegre, 5 

via Google Meet, sob a Presidência de NELI MIOTTO e RUY PEDRO BARATZ 6 

RIBEIRO, com a presença dos: 7 

CONSELHEIROS DA SOCIEDADE CIVIL  8 

Roselaine Aguirre, Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos Necessitados – SPAAN; 9 

Eleonora Kehles Spinato, Clube de Mães Cristal; Neli Miotto, Bancos Sociais do Rio 10 

Grande do Sul; Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré; 11 

Maria Inês Andreotti Pereira, Parceiros Voluntários; Mirna Portuguez, IGG PUCRS; Mirna 12 

Portuguez, IGG PUCRS; Elisiane Albuquerque, Asilo Padre Cacique; e Ruy Pedro Baratz 13 

Ribeiro, Lar da Amizade. 14 

CONSELHEIROS DO GOVERNO  15 

Cássia Kuhn e Rodrigo Reis, Coordenadoria do Idoso/SMDS; Maria da Graça Furtado, 16 

Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC; Sônia Vieira, Secretaria Municipal 17 

da Fazenda – SMF; Cristina Koller Sander, Secretaria Municipal da Cultura e Economia 18 

Criativa – SMCEC; Clésia Ziemann, Secretaria Municipal da Saúde – SMS; e Carlos 19 

Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de Governança Local – SMGOV.  20 

DEMAIS PRESENTES  21 

Lira Rios, Luiz Henrique Frota, Denise Muzell e Rochele Scott Neves, Gerência do 22 

COMUI; Elisa Waquil, Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social – SMDS; e 23 

Patrícia Costa Ribeiro, Taquígrafa – TG Taquigrafia.  24 

Após a conferência de quorum foram iniciados os trabalhos da Ordem do Dia. 25 

- ABERTURA, APRECIAÇÃO DE ATA E PAUTA:  26 

Neli Miotto, Bancos Sociais do Rio Grande do Sul: Boa tarde a todos e a todas. Abrimos, 27 

então, a plenária de hoje com a aprovação das Atas 18 e 19 (renumeradas para 14 e 15), que 28 

ficaram de duas plenárias passadas. Então, estamos para as considerações das atas. Todos 29 

leram? Eu tinha algumas considerações, que enviei na semana passada já para a Patrícia, ela 30 

fez os ajustes. Por mim as atas estão ok. Alguém com alguma consideração? O pessoal 31 

mandou no grupo as considerações para ajuste, a Patrícia fez e acredito que, então, estejamos 32 
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com as atas ok. Então, vamos votar. Todos de acordo? Então, APROVADAS AS ATAS 18 E 33 

19 (renumeradas para 14 e 15). Vamos para a pauta, algum item para acrescentar ou retirar? 34 

Cássia Kuhn, Coordenadoria do Idoso/SMDS: Não tenho nada para a pauta, só gostaria de 35 

informar que estamos com a Assistente Social Elisa, que vai substituir o Rodrigo no 36 

Conselho, como minha suplente. Visto que ela é do quadro, vai carregar a memória aí, eu e o 37 

Rodrigo somos Cargo em Comissão. Então, assim que sair a publicação da Elisa a gente 38 

informa para que passe a ocupar a suplência da SMDS. Neli Miotto, Bancos Sociais do Rio 39 

Grande do Sul: Obrigada. O Rodrigo também, ontem ele conversou comigo, que havia saído 40 

uma publicação de dois representantes da SMELJ, do Esporte, mas que ainda não 41 

participariam da reunião de hoje, porque não saiu no Dopa ainda. Então, acho que também 42 

está no mesmo caso. Então, seja bem-vinda, Elisa. Cássia Kuhn, Coordenadoria do 43 

Idoso/SMDS: Quero aproveitar e agradecer ao Rodrigo, ele ainda deve ficar até a semana que 44 

vem, agradecer pela participação dele junto ao Conselho. Neli Miotto, Bancos Sociais do Rio 45 

Grande do Sul: Ok. Perfeito! O Rafael também deve estar conosco na próxima reunião para 46 

a apresentação dos novos Conselheiros. APROVADA A PAUTA, então.  47 

- APRESENTAÇÃO DA NOVA GESTÃO:  48 

Rochele, primeiro te dar as boas-vindas. Hoje é a nossa plenária virtual, semana que vem 49 

estaremos na SMDS. Então, também podemos abrir um espaço para tu estares com a equipe 50 

no início da plenária para conhecer pessoalmente os Conselheiros. Queria dizer que na 51 

semana passada nós estivemos em reunião na quinta-feira com a Rochele, a Executiva. Foi 52 

bastante importante para que a gente a conhecesse e também para ter essa fala inicial do papel 53 

do Conselho, da importância do papel do Conselho, a importância de termos processos 54 

tramitando com mais fluidez dentro da Secretaria para que a gente realmente consiga atender 55 

os requisitos legais, ao mesmo tempo, atender as demandas das instituições. Nós passamos a 56 

ela uma lista de prioridades que a Executiva elaborou, deixamos com ela. Então, vou passar a 57 

palavra para que ela se apresente e vocês também possam fazer as considerações. A palavra é 58 

tua, então, Rochele. Rochele Scott Neves, Secretaria Municipal de Desenvolvimento 59 

Social – SMDS: Boa tarde a todos os Conselheiros, Conselheiras. Eu quero agradecer o 60 

espaço de poder estar conversando com vocês. Eu acho que faz uma semana que assumi, é o 61 

terceiro encontro que eu tenho com o Comui de uma forma ou de outra. Isso é um sinal que a 62 

gente está dando de aproximação e diálogo entre a SMDS e o Conselho, assim também a 63 

gente está buscando fazer, da mesma forma com o CMDCA, porque a gente entende a 64 
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importância do controle social. Então, em razão disso que a gente vem se aproximando. 65 

Agradeço muito a acolhida e a recepção de vocês. Recebi realmente uma lista, e não é 66 

pequena, todas elas estão sendo de fato, hoje a gente combinou que eu não entraria no detalhe 67 

de cada uma, porque realmente tem pautas bem extensas, mas já nos debruçamos em cada 68 

item, vendo todas as possibilidades da gente melhorar o nosso trabalho. A ideia não é 69 

desconstruir e nem desconstituir o trabalho que vem até aqui, mas que a gente posa 70 

aperfeiçoar e melhorar, para que a gente possa construir melhorias e qualidade. Os fluxos e 71 

essa fluidez de processos é a nossa prioridade de trabalho. E a gente já vinha até antes mesmo 72 

da minha entrada na UAF, a gente já vinha discutindo esses fluxos internamente aqui na 73 

Secretaria. Entendendo, óbvio, que é um setor relativamente novo, que é uma Secretaria 74 

também relativamente nova. Então, muitas coisas foram feitas dentro do que era possível e 75 

agora a gente precisa avançar e a proposta é que a gente possa avançar de uma forma bem 76 

compartilhada. Algumas coisas eu posso sinalizar de entrada e eu preciso sinalizar hoje, os 77 

itens da nossa pauta a gente vai discutir mais profundamente depois, mas já queria propor 78 

algo que foi decidido hoje em reunião de equipe. Então, passo para todos vocês hoje a 79 

informação, a proposta da gente ter uma reunião a cada dois meses com a diretoria executiva 80 

de vocês e com todos os chefes de equipe. Uma reunião sistemática periódica, onde a gente 81 

possa sempre discutir essas demandas, onde estão os nossos gargalos, mas que isso seja 82 

periódico, não quando a coisa está pegando foco somente, não só quando a gente estiver com 83 

dificuldades, mas quando a gente já estiver sentindo que daqui a pouquinho vai dar algum 84 

problema. Então, vai ser uma reunião que vai ser importante, porque todo mundo vai estar 85 

junto, a gente vai ter a gestora das parcerias, a gente vai ter o chefe da prestação de contas. 86 

Então, a gente vai ter toda a equipe participando de uma reunião comigo e com a diretoria de 87 

vocês. Por que a gente não faz em plenária uma reunião dessas? Porque é complicado a gente 88 

discutir às vezes uma reunião de trabalho, de itens, em uma plenária. essa é a proposta, que 89 

também vai ser feita ao CMDCA para a gente manter esse momento sempre, mas, 90 

obviamente, se tiver situações que fogem do período de tempo hábil, a gente vai ser solicitado 91 

e vamos fazer outra reunião, mas que a gente possa manter a sistematicidade. Outra situação 92 

que eu já quero sinalizar para vocês, para a gente poder avançar, é a ideia da gente dar uma 93 

readequada na Secretaria do Conselho. Eu sei que já é uma demanda de vocês com as 94 

demandas de Fundo, para ter isso mais claro e mais separado. A gente entende que para nós 95 

também é bom, vai ser importante acredito que para os conselhos, ter essa referência de 96 
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Secretaria com vocês. Então, a gente vai descentralizar a Secretaria do Conselho, vamos 97 

passar para vocês quem vai trabalhar, vai ser um servidor deslocado para a Secretaria, 98 

tentando dar essa qualidade e a fluidez de comunicação. A ideia é que a nossa comunicação 99 

funcione melhor e que nenhum documento ou demanda seja perdida ao longo do caminho. 100 

Então, vou passar para vocês uma notícia, que é importante, vocês vão sentir, sei que vocês 101 

vão sentir, a gente também vai sentir aqui, mas vai ser importante. Hoje é a última reunião da 102 

Lira como a funcionária referência. E explico para vocês os motivos, não que ela não seja 103 

eficiente ou que não seja competente, porque a gente sabe da competência da Lira. Inclusive, 104 

eu quero agradecer na frente de todos aqui o trabalho que a Lira vem desempenhando junto ao 105 

Comui. A gente sabe que ela é uma servidora extremamente dedicada e muitos avanços que 106 

nós tivemos nessa área é em razão do trabalho da Lira. Mas a Lira, e aí a gente vem 107 

conversando da questão dos Cargos de Confiança. A Lira é um Cargo de Confiança da 108 

Secretaria, e como vocês sabem, um Cargo de Confiança assim como a gente está a gente não 109 

está. E o nosso receio todo é que de repente aconteça alguma coisa, a Lira com toda essa 110 

qualidade de trabalho seja chamada para outro espaço, para outro local e aí a gente fique a ver 111 

navios. Então, para que não aconteça isso a gente gostaria de fazer uma transição da Lira de 112 

forma tranquila. Então, a Lira continua na UAF conosco, ela não sai da UAF e vai se colocada 113 

em uma missão que para a gente é muito importante, devido à qualidade dela mesmo. E a 114 

Denise, que eu não sei se está na reunião, eu pedi que ela participasse. A Denise passa a ser a 115 

referência hoje para o Fundo Idoso. A Lira vai continuar no início dando o apoio, ajudando, 116 

ensinando, estando junto. Então, a Lira não vai sumir, ainda não, ainda não foi convocada 117 

para uma função muito maior fora da Secretaria. Então, ela continua para dar tranquilidade 118 

que a gente não vai se perder nas informações. O objetivo é exatamente esse, que com a troca 119 

de cargo a gente não fique perdido e que a pessoa não chegue depois e não tenha as 120 

informações. Então, é nesse sentido a troca da Lira. É isso, gente. Eu me coloco à disposição 121 

para vocês. Peço paciência, mas sei que paciência é uma coisa complicada quando a gente já 122 

tem alguns gargalos, mas a gente está fazendo algumas reestruturações que a gente precisa de 123 

tempo para implantá-las. São pessoas, não são botões, são processos e que a gente precisa ir 124 

estudando e modificando. Deixo a palavra aberta para vocês, fico à disposição. Neli Miotto, 125 

Bancos Sociais do Rio Grande do Sul: Nora, por gentileza, pode começar. Eleonora Kehles 126 

Spinato, Clube de Mães Cristal: Boa tarde. É bom ouvir a Rochele e ver quais são os planos 127 

dela para isso, mas eu não posso de deixar de lamentar essa decisão de afastamento, 128 
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afastamento não, de tirar a Lira deste cargo que está hoje, porque ela tem muito 129 

conhecimento, ela nos ajuda demais, ela conhece muita coisa aí dentro. Eu conheço a Denise, 130 

não é nada em demérito à Denise, evidente que não, mas a Lira está em um espaço e em pique 131 

que ela aprendeu muito, ela agiliza as coisas para nós de uma forma muito boa. Ela não tem 132 

“não”, ela nos ajuda constantemente. Então, eu acho que uma metida nesse sentido não vem 133 

para contribuir. Lamento te dizer isso! A questão de ser CC, nós vamos ver que muitos aqui 134 

são CC, inclusive, tu. Então, nós não podemos partir da perspectiva que de repente a Lira saia 135 

porque é CC, porque qualquer um que é CC aí pode sair do dia para o outro. Então, não acho 136 

que seja essa a justificativa. Então, eu gostaria de lamentar, eu acho que o Conselho todo 137 

lamenta, porque ela sempre nos atendeu muito bem e permitiu que nós organizássemos várias 138 

coisas aqui, coisa que às vezes nós tínhamos, que era muito mais lento. Ela tem o domínio, ela 139 

domina e tem a rapidez, mas a gente entende o que tu estás chegando e a gente respeita tudo 140 

isso. Eu só acho que é importante deixar registrado eu, acho que como muitos aqui, lamenta 141 

bastante essa tua decisão. Neli Miotto, Bancos Sociais do Rio Grande do Sul: Obrigada, 142 

Nora. Eu te confesso, Rochele, da nossa surpresa, não esperava que a gente tivesse esse tipo 143 

de mexida no quadro, readequação principalmente na Secretaria do Comui. Como disse a 144 

Nora, a Lira tem um domínio de todo o processo e isso para nós é extremamente importante. 145 

A gente entende que tu chegas, enfim, tentando agilizar, mas a gente sabe também que se nós 146 

mexermos no único espaço que hoje nós sentimos que flui, o único espaço que hoje a gente 147 

não tem o que questionar, obviamente, que a gente sabe da demanda de trabalho da Lira, que 148 

algumas coisas às vezes ficam pendentes, mas a gente sabe também o esforço que ela faz para 149 

atender ambos os Conselhos, não só o Comui, mas também o CMDCA. Então, eu enquanto 150 

Presidente gostaria muito de te pedir para que reveja essa readequação e acrescentar que seria 151 

importantíssimo sim a Denise estar junto com a Lira. Por quê? Porque a Lira tem um excesso 152 

de trabalho e que às vezes se questiona, ficam algumas coisas pendentes, mas a gente sabe 153 

que é pelo excesso. E se tiver outra pessoa apoiando a Lira, acredito que aí sim nós teremos 154 

um trabalho 100% adequado às demandas do Conselho. Essa é a minha solicitação enquanto 155 

Presidente. Simões, por gentileza. Carlos Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de 156 

Governança Local – SMGOV: Eu queria me manifestar, Presidente e colegas do Conselho. 157 

Rochele, dando as boas-vindas a ti, nesta nova missão, neste novo trabalho, dizer que a gente 158 

precisa sempre valorizar os nossos quadros. Eu acho que a gente não precisa falar 159 

governamental e não governamental, mas a gente sente quando a pessoa se identifica com o 160 
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trabalho no Conselho e quando tem capacidade técnica para colocar à disposição do grupo e 161 

do trabalho, que é aquilo que a gente precisa. Eu vou citar aqui colegas que eu conheço há 162 

mais tempo e de outras jornadas. A Sônia, que trabalhou por muitos anos lá na FASC, a 163 

Rochele deve lembrar também, que ela era da ASSEPLA, trabalhava junto com o CMAS. Nós 164 

precisamos de pessoas que possam nos ajudar a entender os fluxos dos processos, o trabalho, 165 

os tempos de espera e de desfecho de todo o nosso trabalho aí do Conselho da Pessoa Idosa, 166 

superimportante. E eu acho que a gente precisa valorizar, tanto os colegas que ingressam, 167 

quanto os que permanecem. Principalmente isso que vai dando certo, né. Então, eu também 168 

quero aqui fazer um apelo para que a gente possa manter o que está dando certo e agregar isso 169 

que pode ser o diferencial. E a gente sente que em ti, Rochele, isso pode ter essas soluções 170 

que a gente há tanto tempo esperava e que a gente sabe que a Secretaria é nova, ela recebe 171 

missões novas a cada semana. Esse processo do Conselho Tutelar, então, que eu já estou na 172 

quinta participação, ele é doloroso, ele é demorado e bastante exigente, não só para os 173 

Conselheiros, mas para os funcionários da Secretaria e para o próprio Secretário. Então, a 174 

gente está vendo tudo que vocês estão se avolumando, mas deixar aqui também uma sugestão, 175 

assim como a Presidente Neli colocou, a Eleonora, que a gente possa manter o que está dando 176 

certo, agregar essas novas aquisições aí. Eu não pude participar de toda a reunião semana 177 

passada contigo, Rochele, e com a diretoria, mas a anterior com o Secretário Leo, o Leandro e 178 

o Brasil, ele colocou para o Conselho da Criança, que foi uma notícia muito positiva que a 179 

gente sentiu, a entrada de 5 novos funcionários, 2 administrativos, todos concursados. É aí 180 

que a gente vê que a Secretaria realmente quer valorizar, quer melhorar e apoiar este trabalho. 181 

Então, eu te dou boas-vindas e tomara que dê tudo certo nessa nova jornada. Neli Miotto, 182 

Bancos Sociais do Rio Grande do Sul: Não tem mais ninguém inscrito? Rochele, eu te 183 

devolvo a palavra. Rochele Scott Neves, Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social 184 

– SMDS: Assim, eu tinha a consciência, 100% de consciência de que eu ia receber esse 185 

pedido de vocês e não seria diferente, considerando que a Lira é uma excelente funcionária e 186 

tem uma qualidade enorme de entrega de trabalho. Mas justamente é isso que me traz mais 187 

preocupação, a gente vem passando por situações aqui que a gente vem conversando e 188 

tratando de colegas que saíram do setor e que tinham importância assim como a Lira tem, que 189 

eram referências em áreas, referências em tarefas e essas tarefas ficaram depois com muita 190 

dificuldade de conseguir alguém que conseguisse retomar no mesmo ritmo, no mesmo 191 

tamanho. Então, é isso que mais me preocupa, a saída Lira em nenhum momento de uma 192 
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desvalorização, muito pelo contrário, eu tenho noção de que ela merece ser valorizada e 193 

justamente pela qualidade que ela tem, a chance dela ser chamada para qualquer outro espaço, 194 

porque ela é uma menina muito capaz e que daqui a pouquinho deve voar e a gente quer mais 195 

é que ela voe, que ela vá para espaços melhores, porque ela merece isso. E eu vou trazer um 196 

prejuízo para vocês a médio e longo prazo muito maior, porque às vezes a gente acaba tendo 197 

um olhar muito do momento e aí não consegue olhar o macro, olhar além, porque ela no 198 

momento nos atende. O que é importante para vocês ficarem tranquilos? A Lira não vai sair 199 

do setor, a Lira vai sair dessa referência. A preocupação é ela se manter no setor neste 200 

momento para poder fazer essa transição tranquila com a Denise. Eu não tenho hoje como 201 

colocar mais uma pessoa simplesmente para apoiar, porque a gente tem que trabalhar com as 202 

peças que temos. Estamos recebendo mais funcionários concursados, que a gente vem 203 

colocando nas áreas, mas que também dependem de treinamento. A Lira também vai entrar 204 

em uma área que vai ajudar, porque eu sei que em qualquer área que eu coloque a Lira vai 205 

repercutir em um trabalho para vocês. É uma tentativa, se alguma coisa a gente entender que 206 

não deu certo, a gente vai fazer a troca, mas hoje eu preciso que outra pessoa compreenda o 207 

trabalho da Lira, entenda e pegue todas as demandas dela, porque se acontecer alguma coisa o 208 

Comui não fique desassistido. Eu sei que muitos de nós somos Cargos de Confiança, eu 209 

mesma sou, mas justamente a proposta é que a Coordenação não ande em função minha, mas 210 

em função dos servidores que estão lá. Então, a proposta que eu venho aqui é para fazer a 211 

gestão, não que eu venha para fazer a execução, porque a execução tem que ser feita pelos 212 

funcionários concursados, que são os que têm a memória do setor, do trabalho. Então, eles 213 

vão estar tocando isso e a gente vem para fazer esse alinhamento de gestão. Então, a minha 214 

saída, como foi a saída do Leandro, não é para ser sentida, não pode parar o processo porque 215 

estava tudo centralizado na Rochele ou no Leandro. A proposta não é essa e é a mesma coisa 216 

que a gente está pensando em relação a Lira. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 217 

Espírita Maria de Nazaré: Boa tarde. Rochele, aquele dia que a gente conversou, que a 218 

gente citou “n” dificuldade que a gente vem encontrando, um setor que a gente não informou 219 

nenhum problema seria essa que se chama Equipe FUMID, ali no SEI, que hoje é a Lira. A 220 

última coisa que nós estávamos esperando, sinceramente, era que a Lira fosse retirada, porque 221 

dentre todos os setores que a gente se comunica ou que a gente sabe que os processos são 222 

encaminhados, este é o único que encaminha com agilidade as coisas. Bom, segundo, quis 223 

serão as novas funções da Lira, para que a gente fique a par? Não entendi se tu falaste ou não. 224 
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E outra coisa, quando tu te referees à descentralização da Secretaria, mas na prática do que tu 225 

estás falando com relação aos setores? Rochele Scott Neves, Secretaria Municipal de 226 

Desenvolvimento Social – SMDS: Bom, vamos lá, eu sei que vocês não imaginavam isso, 227 

mas eu reforço, eu acho que os motivos eu expus aqui, mas vocês vão iam me cobrar muito 228 

mais, tenho certeza, se a Lira saísse do setor de uma hora para a outra. Então, eu preciso fazer 229 

isso. Então, é em razão disso que ela está saindo. E as outras questões que vocês pontuaram a 230 

gente está tentando ajustar,como vão fazer o que vocês pediram, de ter um e-mail separado. A 231 

Lira vai para a prestação de contas, junto com o Renan. A ideia é que essa agilidade e 232 

capacidade dela de fazer as coisas, que ela possa ajudar na fluidez dos processos na prestação 233 

de contas. Em razão disso que ela vai para lá, porque estão entrando agentes administrativos 234 

novos e eu preciso que a Lira também dê esse pique para esse pessoal que está entrando novo, 235 

que ela possa passar a informação e ajudar o Renan, que sozinho não consegue. Então, é essa 236 

a proposta agora de início. Sobre as funções de Secretaria, qual é a ideia, Anete? Essas 237 

questões relativas ao secretariado direto do Conselho, resposta a ofícios, orientações sobre 238 

inscrição, atestado de funcionamento, que isso seja feito pela Secretaria, mas a gente pode 239 

construir juntos. Quando passa a ser um processo do Fundo, já regulamentado para ser do 240 

Fundo, fechado e oficializado, aí passa a ser atendido pela Equipe do Fundo do Idoso, aí ele 241 

sobe. É uma área que vai ser vinculada diretamente a essa equipe, ela só vai ficar em uma sala 242 

separada e vai fazer esse atendimento separado. É isso, essa é a proposta que a gente vem 243 

fazendo da descentralização, porque pode ajudar no ritmo de trabalho da equipe. Não sei se eu 244 

te respondi, Anete. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: 245 

Eu não sei entendi bem. As funções hoje que essa equipe de uma pessoa exerce seriam, além 246 

de receber os emails das entidades, emails de fora e do MP, enfim, tudo, ela recebe, abre 247 

processos, encaminha para quem deve ser encaminhado e também é responsável por inúmeras 248 

outras. Por exemplo, as publicações, o site que hoje não está bem atualizado, a intermediação 249 

com outros setores. Por exemplo, quando a EOF analisa um processo e vê que falta alguma 250 

coisa da OSC, ela encaminha hoje para o EFUMID, que encaminha para a entidade e na volta 251 

recebe, coloca no processo e encaminha de volta. Então, toda essa intermediação hoje é feita 252 

por ela. Quando tu falas em descentralização e e-mail, o que seria hoje encaminhado para o 253 

Fundo do Idoso e para esse novo e-mail do Comui? A Denise vai fazer toda essa 254 

intermediação e não vai fazer a parte de publicações e esses outros encaminhamentos? Não 255 

entendi bem. Eleonora Kehles Spinato, Clube de Mães Cristal: E o controle de registros e 256 
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cadastros, né, Anete? Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de 257 

Nazaré: Sim, toda e qualquer abertura de processos, as resoluções, publicações das 258 

resoluções. Rochele Scott Neves, Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social – 259 

SMDS: Nós vamos sentar e listar atribuições, aí nós vamos passar e conversa com vocês. Por 260 

exemplo, as resoluções eu entendo que seria pela Secretaria, as que são resoluções do 261 

Conselho a Secretaria que faria. Está entrando mais uma pessoa que vai ajudar nas 262 

publicações, para dar respaldo à Secretaria, se estiver com uma demanda muito grande, 263 

porque não vai ser só para a Secretaria, mas para outras áreas que ele vai dar respaldo nas 264 

publicações. Então, a ideia que os cadastros, essas questões ficariam com a Secretaria. Então, 265 

essas divisões que nós estaríamos fazendo de tarefas, mas quando for algo do fundo, 266 

especificamente, e não tenha problema que a gente venha a criar três emails se for necessário. 267 

Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Não, para as 268 

entidades têm problema e vai dar confusão. Rochele Scott Neves, Secretaria Municipal de 269 

Desenvolvimento Social – SMDS: Não tem problema, nós estamos conversando para avaliar 270 

o que é viável e melhor. A solicitação de vocês foi de ter outro e-mail. Nós entendemos que 271 

daqui apouco ter “comui@portoalegre” seria a porta de entrada geral e outro e-mail ligado às 272 

questões, especificamente, do Fundo, para vocês demandarem outras coisas pelo e-mail geral 273 

do Comui. Agora, nada impede que se pense de outra forma a respeito do e-mail, porque é 274 

uma situação e é superajustável. Eu estou buscando mais estrutura para dar essa robustez no 275 

trabalho do Conselho, porque também nos ajuda para fluir os processos. É essa a proposta, 276 

mas a gente vai conversar com vocês. Ana Beatriz da Silva Freitas, Sociedade Espírita 277 

Maria de Nazaré: Boa tarde, Rochele. Boa tarde a todos os companheiros aqui. Vai haver 278 

uma nova estruturação, uma reestruturação, é isso? Dentro dessa parte que atende o Comui? 279 

Rochele Scott Neves, Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social – SMDS: A ideia é 280 

tentar uma qualificação na comunicação, por isso a gente descentralizar, mas é a mesma 281 

equipe, a mesma coordenação. Ana Beatriz da Silva Freitas, Sociedade Espírita Maria de 282 

Nazaré: O problema é saber o tempo que isso tudo vai demandar, porque o tempo é precioso 283 

para nós e agora uma nova reestruturação, a Lira, além de ser competente é cordial, é uma 284 

pessoa afável, é ótimo de trabalhar com ela. Quanto à questão de CC e do quadro, eu não vejo 285 

nenhuma diferença nisso, o que importa é a competência do funcionário. Eu trabalhei 29 anos 286 

e 10 meses como CC dentro do Tribunal de Justiça e eu nunca fui menos e nem mais do que 287 

qualquer outro colega com quem eu dividia a sala. Então, eu acho que isso tem que ver com 288 
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competência e isso a Lira tem para dar e vender. Além do que é uma presença sempre muito 289 

agradável, pela jovialidade, pela beleza dela, por tudo, pela educação que essa menina tem. 290 

Então, eu lamento! Acho que se essa mudança for para beneficiar o serviço e beneficiá-la eu 291 

só aplaudo e desejo a ela todo o sucesso que ela merece. Mas não é isso que me preocupa, o 292 

que me preocupa, Rochele é saber o quanto isso vai demanda de tempo, esse novo 293 

treinamento. Não tenho nada contra ninguém, a minha preocupação é o tempo. Eu, que 294 

represento a Sociedade Espírita Maria de Nazaré, que nós temos um lar para idosos, nós 295 

estamos com o nosso processo do Fundo do Idoso, um plano de aplicação, parado, foi 296 

distribuído em 14 de fevereiro. E isso, simplesmente, está deitado em berço esplêndido. 297 

Então, assim, seja muito bem-vinda, Rochele, tenho certeza que você vai se unir a nós e nós a 298 

você, não tenho nada contra. A minha preocupação é só de fazer com que essa engrenagem 299 

comece, se essa máquina vai estar azeitada para que não haja mais demanda de tempo. O 300 

tempo, o tempo é crucial para nós, o tempo é crucial para todos, porque nós vivemos num país 301 

em que não há garantia, não há estabilidade econômica, financeira, não há nem estabilidade 302 

de legislação. Então, assim, o que isso vai refletir para nós? E quero ser bem prática, quero 303 

saber o preço que nós vamos pagar por isso. Obrigada. Rochele Scott Neves, Secretaria 304 

Municipal de Desenvolvimento Social – SMDS: Ana, eu entendo a tua preocupação, ela é 305 

justa, é correta, mas o objetivo da gente fazer essa modificação é uma tentativa justaente de 306 

ser mais célere, porque com um monte de coisa para resolver a gente consegue, enquanto uma 307 

resolve um assunto, a outra resolve outro, aí as coisas andam em paralelo. A proposta 308 

justamente é essa. Agora eu não tenho como te garantir que a Denise vai chegar sabendo tudo, 309 

mas na questão de tempo é exatamente o que eu estava falando, se a Lira sai hoje e estará lá, 310 

está combinado com a Lira que vai estar ajudando no início... Se a Lira si hoje a gente fica 311 

sem nenhuma condição, aí sim o tempo de treinamento vai ser muito maior. Sobre a tua OSC, 312 

sempre que houver reunião eu proponho que a gente não trate muito de questões individuais, 313 

porque, ou eu sei a pauta e venho com a informação para informar os motivos pelos quais está 314 

acontecendo isso, que pode ser mil motivos, ou a gente trata separadamente. Então, assim, eu 315 

estou aberta para receber as instituições e nos tratam as situações, porque de fato não há 316 

ninguém deitado em berço esplendido, mas há sim uma equipe com muita demanda, uma 317 

demanda que só cresce, uma equipe que vem crescendo também, porque há um investimento 318 

do governo nessas equipes, só que é uma demanda que cresce imensamente e que a gente está 319 

ali com o nosso cobertor curto tentando da conta. Neli Miotto, Bancos Sociais do Rio 320 
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Grande do Sul: Eu tenho mais a Sônia. Sônia Vieira, Secretaria Municipal da Fazenda – 321 

SMF: Boa tarde. Eu ia comentar assim... Bem-vinda, Rochele, primeiramente. Eu acho que 322 

toda a mudança gera um conflito. Eu penso, Ana, Anete, eu escutei a Nora também, e que 323 

bom que a gente tem a Lira. Parabéns a Lira, eu estou conhecendo ela agora, são fantásticas 324 

essas declarações. Então, é um sinal que ela está fazendo um belo trabalho. De qualquer 325 

forma, assim como vai entrar outra pessoa, que bom, porque quanto mais pessoas nós 326 

tivermos na Secretaria mais ainda a gente tem esse lidar do dia a dia. E eu penso, assim, se 327 

daqui há 30 dias a colega não der conta,mas enfim, nada mais justo que, oh, Rochele, não está 328 

dando conta, vamos lá, vamos por aqui, vamos por ali. Mas é do jogo, da gente ir trocando e 329 

vamos trabalhar. Eu acho assim, é ir levando as questões para a Rochele e tratar de forma 330 

mais tranquila, é assim que eu vejo. Mas sim, a gente tem um tempo e vamos lá, estamos 331 

todos à disposição aí para trabalhar. Obrigada. Eleonora Kehles Spinato, Clube de Mães 332 

Cristal: Bom, não temos mais ninguém solicitando a palavra. Rochele, acho que tu já 333 

percebeste a insatisfação que isso gerou. Eu gostaria de deixar isso bastante claro. Sei que tu 334 

já tomaste a decisão e isso também já ficou evidente, mas fazemos votos de que realmente tu 335 

possas repensar essa decisão. E para que isso também conste em ata, porque isto fica gravado 336 

e consta em ata pública, né. Então, isso também é importante que os outros Conselheiros 337 

estejam cientes desta movimentação que está acontecendo dentro da Secretaria. A Lira a gente 338 

vai encontrá-la, com certeza, ali na Secretaria ainda, para a gente poder agradecer 339 

presencialmente por todo carinho e todo o trabalho que tu fizeste conosco. Sei que tu vais 340 

ainda permanecer um bom tempo na retaguarda ali com a Denise, porque são muitos 341 

processos, são processos longos, são processos que a cada dia se tem uma novidade dentro do 342 

próprio processo, dentro das próprias considerações junto às OSCs. Então, com certeza, nós 343 

nos veremos por bastante tempo ali. Eu fico triste, mas, obviamente, a gente sabe que os 344 

processos acontecem, as mudanças também e que daqui a pouco as coisas também podem se 345 

reajustar de outra forma. Então, por hora, vamos encerrar este assunto, porque a gente precisa 346 

avançar com outras pautas. Lira, tu não precisas chorar, não é para chorar! Tu sabes o quanto 347 

a gente gosta de ti, o quanto a gente gosta de ter conosco e o quanto tu fazes falta, a prova 348 

disso esteve na semana passada, que outros servidores do quadro não conseguiram dar conta 349 

do teu trabalho. Então, isso também precisa ficar registrado e dizer que a gente fica torcendo 350 

por ti. Lira Rios, Gerência do Comui: Ah, eu sou muito chorona. Então, já estou chorando! 351 

Apesar de eu sei péssima falando, sou muito melhor mexendo em processos, mas eu queria 352 
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agradecer muito a vocês. Eu tenho só 22 anos e esta foi a minha experiência de vida, de 353 

trabalho, de emprego. Em maio dez 2 anos que eu trabalho no Comui e foi uma experiência 354 

incrível para o resto da minha vida. Então, muito obrigada por vocês terem desde o início me 355 

acolhido muito bem, a Mora e a Anete, então, desde que eu entrei. Muito obrigada por ver o 356 

quanto vocês gostam de mim e gostaram do meu trabalho, de fazer eu ter a certeza que eu fiz 357 

uma boa coisa e que a minha jornada aqui se encerra de uma maneira maravilhosa. Então, 358 

muito obrigada e eu estou aqui, vou continuar aqui, procurem por mim, vou continuar sempre 359 

ajudando vocês. Eu e a Rochele conversamos e a nova missão que ela me designou também 360 

vai continuar auxiliando as OSCs, enfim. Então, muito obrigada, vocês vão estar para sempre 361 

no meu coração e eu amo muito vocês! Neli Miotto, Bancos Sociais do Rio Grande do Sul: 362 

A gente também te ama! A gente vai te dar um abraço, pessoalmente, na quinta e depois na 363 

terça. Vou passar a palavra para a Elisiane. Elisiane Albuquerque, Asilo Padre Cacique: 364 

Ai, eu estava aqui me segurando para não falar. Rochele, primeiramente, seja bem-vinda. 365 

Lira, eu acredito que o Comui vai perder muito. Esse carinho que tu tens com o Conselho do 366 

Idoso, esse teu jeito de tratar com as nossas instituições, Lira, é especial. Tu vestiste a camisa 367 

do Conselho do Idoso. Eu acho triste uma grande profissional como tu não ficar conosco, é 368 

lamentável, Lira, tu seres um cargo de CC. Eu não consigo acreditar nisso, porque é um cargo 369 

de CC, mas é uma profissional que está aí dentro e a gente vai sair perdendo muito, mas a 370 

gente vai se ver. Obrigada por toda a parceria em todo esse tempo aí e obrigada em nome de 371 

todos idosos que tu conseguiste dar algum suporte, Lira. Mas tu vais estar com a gente lá no 372 

setor de prestação de contas, só vai passar agora, ao invés de ser a boazinha, vai ser a 373 

chatinha. [Risos]. Vai ser a chatinha que cobra nós. Tá bom, minha linda? Mas Deus te 374 

abençoe e não é por tu seres um cargo de confiança que não é tão competente como tu és. Tu 375 

és competente e sabe disso! Muita luz para ti! Neli Miotto, Bancos Sociais do Rio Grande 376 

do Sul: Ah, mas é o dia da choradeira hoje! Mais alguma consideração, Rochele? Vamos 377 

avançando na pauta. Rochele, nós nos falamos pessoalmente na próxima quinta-feira. 378 

Rochele Scott Neves, Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social – SMDS: Eu 379 

encerro a minha participação para vocês darem continuidade na reunião. Agradeço e sinto o 380 

que vocês estão passando, mas vamos estar juntos e vamos resolver juntos os problemas. 381 

Muito obrigada pela acolhida de vocês. Boa reunião para vocês! Eleonora Kehles Spinato, 382 

Clube de Mães Cristal: Eu acho que só, a meu ver, pelas colocações que foram, para a Lisi 383 

também, a Lira está sendo afastada não é por ser CC, com certeza, é uma reestruturação de 384 
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quem está assumindo. Se fosse por questão de CC teriam várias mexidas e acredito que não. É 385 

um direito que tem de quem está assumindo de fazer as readequações que entende como 386 

melhor. Lira e pessoal, muito mais a Secretaria vai achar falta deste teu trabalho de meio de 387 

campo com os conselhos do que... Digo, eu acho que vai se muito mais sério para a Secretaria 388 

a saída da Lira para poder agilizar ou para poder verificar. Se com a Lira estava difícil, eu 389 

acho que a Secretaria vai lamentar muito mais essa saída, essa reorganização, do que nós até, 390 

porque nós continuamos para que as OSCs sejam respeitadas e para que os idosos tenham 391 

dignidade. Então, a luta nossa do Comui é para que isso aconteça, para que as OSCs sejam 392 

respeitadas porque são elas que captam o recurso, o Comui que tem a gestão disso. E nós 393 

queremos ter maior dignidade possível para os idosos. Então, essa é a nossa luta e vai 394 

continuar, Lira, tu sabes que a gente vai continuar na luta. Neli Miotto, Bancos Sociais do 395 

Rio Grande do Sul: Ok. Obrigada, Rochele. Então, conversamos na próxima quinta, quando 396 

estaremos aí. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Eu só 397 

queria as boas-vindas a Denise, eu acredito que ela está aí no grupo. Espero que tu não fiques 398 

chateada da gente ter feito toda esta lamentação, mas é outra situação. Nós já nos conhecemos 399 

há mais tempo, tu já participaste algumas vezes, em uma época do Comui, com o Luiz 400 

Henrique, né. Então, seja bem-vinda novamente e vamos ver se a gente consegue se dar tão 401 

bem quanto a gente se deu com a Lira. É a nossa expectativa. Elisiane Albuquerque, Asilo 402 

Padre Cacique: A Denise nunca saiu do Comui, mas seja bem-vinda. A Denise já viu sair o 403 

Jader, a Dione, o Salatino. Já viu sair vários e permanece. Neli Miotto, Bancos Sociais do 404 

Rio Grande do Sul: Então, vamos avançar. Bem-vinda, Deise e nos falamos na próxima 405 

quinta-feira pela manhã. Então, nós temos agora a Câmara de Registros, por gentileza. 406 

- CÂMARA DE REGISTROS: 407 

Eleonora Kehles Spinato, Clube de Mães Cristal: Vamos lá. Hoje de manhã nós fizemos 408 

uma visita virtual a CRAVO E CANELA CONDOMÍNIO RESIDENCIAL PARA 409 

IDOSOS LTDA. SEI 23.0.00074109-4, na Rua São Luiz Manoel Gonzaga, 40. Esta 410 

instituição a gente já visitou, tinha duas instituições, ela tem duas, esta é a terceira casa. Todas 411 

elas são no Bairro Três Figueiras. Durante a pandemia a primeira casa que foi aberta, a 412 

locação sofreu um aumento de 37%, o que estava inviabilizando a continuidade da empresa 413 

nesse local. Por isso que eu achei que ela estava trocando de endereço, mas elas foram em 414 

busca de outra casa e encontraram essa atual. Quando estavam em reforma o proprietário da 415 

primeira resolveu diminuir o percentual do reajuste, elas ficaram com pena de largar essa 416 
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nova casa e abriram mais uma. Então, resolveram em dezembro do não passado abrirem essa 417 

terceira unidade. É uma casa de 900 m², tem dois pisos, tem uma linda área externa, tem 418 

elevador e a capacidade é para 16 idosos. Na realidade, acho que poderia ter até mais, mas 419 

essa empresa tem por meta sempre nas três casas ter sempre 16 idosos, do sexo masculino e 420 

feminino, faixa etária de 69 a 102 anos. Na outra casa elas têm uma idosa de 107 anos. Quatro 421 

desses 16 utilizam sonda, o grau de dependência deles é três, no entanto, eles consideram que 422 

até interagem bem dentro da casa. Para abrir para esses 17 idosos a casa tem 07 quartos, sendo 423 

somente um individual, todos os quartos têm ar-condicionado, TV, campainha, babá 424 

eletrônica para monitoramento, luz ao lado da cama, aquela luzinha que fica a noite inteira. 425 

Todos têm uma sacada com tela, consequentemente, são quartos superiluminados, todos 426 

quartos com companheiros adaptados, tem 07 banheiros na casa. Então, tem quarto individual, 427 

um com 04 camas e cinco quartos para 02 idosos. As camas as camas dos quartos viram 428 

berço. Elas têm, conseguem levantar aquelas abas e ficar tipo berço. O posto de enfermagem 429 

tem armários com chave, que fica onde seria o mezanino. Então, eles têm a visão de todos os 430 

cômodos da casa, tem 02 salas amplas, uma tem TV e a outra sala tem piano, tem sofás, 431 

poltronas, as salas dão para uma área externa, tem uma área externa com quiosque. Tem um 432 

refeitório se querem almoçar no verão, tem churrasqueira, sala de refeições com mesas 433 

enormes, com cadeiras pelo jeito muito confortáveis. Há portões nas escadas e telas no 434 

mezanino. E a casa tem aqueles que chamam de rolante, que é aquela escada rolante móvel, 435 

que quando necessário, se faltar luz no elevador eles têm como deslocar os idosos. A cozinha 436 

é ampla, bem distribuída, onde ficam alguns alimentos, onde ficam as frutas do dia a dia e os 437 

demais ficam numa dispensa também bem grande, bem organizada em armários. A equipe: 01 438 

enfermeira com 40 horas semanais, a própria proprietária também é enfermeira; 04 técnicos 439 

de enfermagem, não tem nenhum cuidador; 02 cozinheiras; nutricionista duas vezes por 440 

semana; médicos três vezes por semana; revisão dentárias uma vez por mês; 03 funcionários 441 

para serviços gerais e uma funcionária só para lavanderia. A fisioterapia é oferecida pela casa 442 

cinco vezes por semana, fono também oferecido pela casa três vezes por semana; TO três 443 

vezes por semana; musicaterapia uma vez por semana; pet-terapia de 15 em 15 dias, aí não 444 

são só gatos e cachorro, tem pássaros, coelhos, vários animais. Tem salão de beleza, 445 

manicure, cabeleireira uma vez por semana. Todos os moradores têm o mesmo pacote, eles 446 

têm direito a tudo que tem ali. Os valores variam de R$ 9.500,00 a 15.000,00. O posto da 447 

Bom Jesus que faz o atendimento à casa e foi muito bem avaliado pela proprietária, ela fez 448 
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muitos elogios ao posto. Há uma ótima interação e sempre participam de todas as campanhas 449 

do posto. Ontem mesmo eles fizeram, todos foram lá fazer o teste de Hepatite C. Três idosos 450 

este ano positivaram para Covid. Nós consideramos um excelente residencial e está 451 

cadastrado com o número 207 do Comui. A Raquel também estava junto. Raquel Souza 452 

Pereira, Instituto Pobres Servos da Divina Providência – IPSDP: A casa é maravilhosa, 453 

até os serviços que oferta. Claro, ela cobra bem por isso, mas é um espaço muito bonito. 454 

Eleonora Kehles Spinato, Clube de Mães Cristal: O atendimento também, o atendimento, a 455 

quantidade de vezes, as horas semanais para médico, mais a revisão odontológica também, 456 

fisio, fono, tudo. Faz jus a esse valor. Neli Miotto, Bancos Sociais do Rio Grande do Sul: 457 

Eu fiquei surpresa com a quantidade de idosos pelo tamanho da casa. Eleonora Kehles 458 

Spinato, Clube de Mães Cristal: Mas é de praxe, só trabalham até 16 idosos. Neli Miotto, 459 

Bancos Sociais do Rio Grande do Sul: Mais alguma consideração? Vamos à votação. 460 

VOTAÇÃO: Cássia Kuhn, Coordenadoria do Idoso/SMDS: Aprovo. Maria Inês 461 

Andreotti Pereira, Parceiros Voluntários: Aprovo. Raquel Souza Pereira, Instituto 462 

Pobres Servos da Divina Providência – IPSDP: Aprovo. Neli Miotto, Bancos Sociais do 463 

Rio Grande do Sul: Aprovo. Mirna Portuguez, IGG PUCRS: Aprovo. Roselaine Aguirre, 464 

Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos Necessitados – Spaan: Aprovo. Cristina Koller 465 

Sander, Secretaria Municipal da Cultura e Economia Criativa – SMCEC: Aprovo. 466 

Elisiane Albuquerque, Asilo Padre Cacique: Aprovo. Ruy Pedro Baratz Ribeiro, Lar da 467 

Amizade: Aprovo. Maria da Graça Furtado, Fundação de Assistência Social e Cidadania 468 

– Fasc: Aprovo. Lisiane Gomes, Associação Comunitária do Campo da Tuca – ACCAT: 469 

Aprovo. Ana Beatriz da Silva Freitas, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Aprovo. 470 

Eleonora Kehles Spinato, Clube de Mães Cristal: Aprovo. (Conselheiras Sônia e Clésia e 471 

Conselheiro Carlos Simões foram chamados para votação, mas estavam sem conexão). 472 

APROVADO. Neli Miotto, Bancos Sociais do Rio Grande do Sul: A internet está muito 473 

instável e o pessoal está entrando e saindo, por isso, Nora, que eu acho que o pessoal não 474 

coseguiu responder.  475 

- EDITAL COMUI (IMPRESSÕES): 476 

O nosso próximo item de pauta, que é a minuta do edital Comui para impressões. Na 477 

penúltima plenária, que nós começamos a discussão na presencial lá na SMDS, sobre a 478 

impressão dos materiais do Comui, os cinco itens que a gente tinha, fizemos os levantamentos 479 

de custo. Na última plenária virtual nós conseguimos aprovar no pleno a utilização dos 480 
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recursos do fundo livre para a impressão dos materiais, aí nós fomos debruçar sobre o 481 

processo legal para a impressão desses materiais. Fomos orientados pela SMDS de que se nós 482 

levássemos isso como um convite para alguma instituição fazer essa impressão ou mais 483 

instituições, enfim, fazer essa impressão, nós poderíamos ter problemas com o Tribunal de 484 

Contas. E como eu sou sempre da política de que se a gente pode evitar ter que responder 485 

questões futuras, eu vou recuar e procurar fazer da forma mais correta possível para que a 486 

gente não tenha problemas futuros. Então, foi nos orientado que a gente construísse um edital 487 

para as instituições ligadas ao Comui, para que essas instituições pudessem se candidatar e 488 

participar neste edital para fazer as impressões dos materiais do Comui,dentro daqueles 489 

valores que a gente já tinha levantado, orçado e aprovado em plenária. Eu e a Eleonora nos 490 

prontificamos a iniciar essa escrita, a Anete primeiro disse que não ia ajudar, porque ela 491 

achava que tinha muita demanda de trabalho e agora também está nos auxiliando nessa 492 

escrita. Então, a gente pretende apresentar na próxima quinta-feira, por isso que eu solicitei a 493 

Rochele um horariozinho e com a Fernanda também, que é do jurídico da SMDS, para que a 494 

gente leve essa minuta a para que elas verifiquem as questões legais. Nós estamos escrevendo, 495 

mas nós somos sociedade civil e a gente precisa desse olhar do jurídico também, legal, para 496 

que a gente não tenha nenhum tipo de apontamento posterior. A gente quer fazer as coisas 497 

dentro daquilo que a lei estabelece, para que a gente não tenha nenhuma responsabilização 498 

futura por coisas que não precisam se ter. Então, que se faça o processo dentro da lisura legal. 499 

Por isso que a gente está trazendo isso a vocês, talvez o processo não seja tão rápido quanto a 500 

gente esperava que fosse, talvez a gente só tenha esses materiais no próximo ano, impressos, 501 

mas que a gente faça isso dentro da legalidade. Então, por isso que a gente está construindo 502 

sim essa minuta e vai fazer esse encaminhamento dentro da SMDS, do jurídico, enfim, as 503 

consultas que necessitarem, que depois a gente possa trazer o edital pós-revisão para 504 

apresentar na plenária. Se alguém quiser me complementar ou algum questionamento? 505 

Eleonora Kehles Spinato, Clube de Mães Cristal: Não, eu acho que é isso, Neli. Só 506 

lembrando, pessoal, que eram as publicações e uma precisa ainda se construída, que é dos 507 

golpes, as outras todas nós já temos para publicação e a questão das formações, também das 508 

placas para colocar nas registradas, nas instituições. A gente fez uma minuta no final de 509 

semana, que agora a Anete nos ajudou a dar uma boa revisada. Eu acho que ela está meio que 510 

pronta para a gente ter um olhar de toda a diretoria, de todo o pleno e da SMDS. Com todas 511 

essas trocas agora nós temos que estar muito atentos na questão dos prazos do edital antigo e 512 
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também nos prazos futuros, deste agora, para a gente viabilizar e ter documentos antes de 513 

terminar a gestão, para a gente deixar tudo em dia para quem assumir o ano que vem. Então, a 514 

gente vai agilizar para que isso se viabilize o mais rápido possível. Neli Miotto, Bancos 515 

Sociais do Rio Grande do Sul: Então, vamos aguardar. Também, como a Nora trouxe, no 516 

final do ano encerra a nossa gestão. Então, é importante que a gente também lembre que o 517 

Comui precisa de renovação, precisa de articulação para que outras pessoas também possam 518 

se candidatar e outras pessoas também possam estar à frente do Conselho. Então, é bom que a 519 

gente tenha isso em mente, que lá em setembro, outubro, a gente vai retomar esse assunto da 520 

eleição da diretoria do Comui. Não é uma questão que nós vamos discutir agora, mas já fica 521 

levantado o assunto para que a gente vá pensando sobre isso. Mais alguma consideração? 522 

Estamos tentando ser mais sucintos na pauta, para que não ficarem plenárias tão longas. Hoje 523 

a nossa conexão não estava boa, mas na semana que vem, na próxima terça-feira, estaremos 524 

presencialmente na SMDS. As notícias não foram as melhores hoje também, mas faz parte do 525 

processo e a gente ainda vai conversar muito sobre isso. Então, até lá. Boa semana, cuidem-se 526 

e tchau, tchau! 527 

Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião da Plenária do Conselho Municipal do 528 

Idoso, às 16h15min, da qual foi lavrada a presente ata por mim, Patrícia Costa Ribeiro, sob o 529 

Registro nº 225257/2003 – FEPLAM, prevalecendo o princípio da presunção de veracidade.  530 


